

Сотрудничество во имя мира, безопасности и развития



Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов по приглашению Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова 11-12 декабря совершил визит в эту страну для участия в мероприятиях, посвященных 20-летию нейтралитета Туркменистана.

Основные события визита состоялись 12 декабря.

Президент нашей страны вместе с главами зарубежных государств посетил площадь Нейтральный Туркменистан. Возложил цветы к подножию символа нейтралитета этой страны – Монументу нейтралитета.

12 декабря 1995 года была принята резолюция Генеральной Ассамблеи ООН о признании статуса постоянного нейтралитета Туркменистана.

В связи с 20-й годовщиной этой даты в Ашхабаде состоялась международная конференция "Политика нейтралитета: международное сотрудничество во имя мира, безопасности и развития". На конференции выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

- Прежде всего, хочу искренне поздравить Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова и весь туркменский народ с национальным праздником – 20-й годовщиной со дня провозглашения нейтралитета Туркменистана, - сказал Ислам Каримов.

Международное признание нейтрального статуса Туркменистана стало событием, явившимся одним из поворотных пунктов в новейшей истории, во многом предопределившим основные этапы государственного строительства и приоритеты внешней политики страны.

Резолюция Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций "Постоянный нейтралитет Туркменистана", принятая 12 декабря 1995 года, представляет собой уникальный документ и является исключительным в истории сообщества наций. Туркменистан – единственное государство, которое официально ввело это решение ООН в Основной Закон страны, конституционно закрепив свой нейтральный статус.

Хотел бы отметить, подчеркнул Президент Узбекистана, что в основу этого международно-правового статуса легли исторические, географические и этнокультурные особенности Туркменистана, и прежде всего, менталитет туркменского народа, которому издревле присущи такие духовные ценности и традиции, как миролюбие и открытость, трудолюбие и терпимость, толерантность и добрососедство.

Об этих высоких качествах туркменского народа знает и высоко ценит народ Узбекистана – самый близкий сосед Туркменистана. Наши отношения в течение многих веков испытаны временем, когда мы вместе преодолевали суровые испытания и трудности, вместе делили радости.

Ислам Каримов особо отметил, что нас объединяют общность истории, языка, общность нашей религии и традиций, а также общность наших целей.

Настоящая конференция даст возможность осмыслить пройденный Туркменистаном за эти годы путь, подвести итоги, оценить нынешний этапный рубеж развития страны.

Думаю, сказал глава нашего государства, что нет никакой необходимости доказывать кому-либо ту непреходящую роль, которую играет статус нейтралитета не только для долгосрочных интересов народа Туркменистана, но и укрепления мира и стабильности в целом в регионе.

Решение об объявлении Туркменистана нейтральным государством принималось в период, когда практически все постсоветские республики находились в активном поиске оптимального пути их дальнейшего развития – собственной национальной модели строительства будущего своих стран после развала СССР.

Надо сказать, что каждая из бывших союзных республик избрала собственный путь независимого развития с учетом специфики и свойственных ей особенностей.

Для молодого независимого Туркменистана нейтралитет стал фундаментальной основой и формой реализации долгосрочных целей и задач, где нашли свое гармоничное воплощение внутренняя и внешняя политика страны.

Современный период развития Туркменистана как государства со статусом постоянного позитивного нейтралитета неразрывно связан с именем Гурбангулы Бердымухамедова. Именно с началом его деятельности на посту Президента туркменский нейтралитет наполнился качественно новым содержанием, сказал Президент нашей страны.

Заявив в 2007 году с трибуны ООН об открытости Туркменистана международному сообществу, готовности страны к широкому межгосударственному сотрудничеству, лидер страны полностью развеял восприятие в мире нейтралитета как шага к самоизоляции, ограничения международных контактов и партнерских связей. Это стало точкой отсчета новой внешнеполитической стратегии Туркменистана.

За истекший период Президент Туркменистана выступил с целым рядом конструктивных идей и предложений по актуальным вопросам поддержания международного мира и

безопасности, сотрудничества в транспортно-коммуникационной сфере и энергетическом секторе, экологии и охраны окружающей среды, спасения Арала. В их числе – инициатива по учреждению в Ашхабаде Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии.

Президент Узбекистана отметил, что особого внимания и поддержки заслуживают также предложения Гурбангулы Бердымухамедова по разработке соглашения по сотрудничеству в области транспорта на Каспийском море, принятию Специальной межрегиональной программы ООН по развитию транспорта, созыву в Туркменистане регионального симпозиума высокого уровня, посвященного практической реализации Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о транспортных коридорах.

Располагая солидным транзитно-транспортным потенциалом, Туркменистан в настоящее время совместно с соседними государствами формирует разветвленную сеть инфраструктуры мультимодального типа, включающую железнодорожное, автомобильное, морское и воздушное сообщение. Транспортные артерии наших стран призваны стать интегрированным звеном единой системы, обеспечивающей для всех государств региона эффективный выход к портам Ирана, стран Персидского залива и побережья Черного моря, далее к рынкам Юго-Восточной Азии и Ближнего Востока, а также Северной Африки.

Наша сегодняшняя встреча проходит в условиях стремительно меняющейся и неоднозначной международной обстановки, растущей геополитической напряженности и противостояния, продолжающегося глобального финансово-экономического кризиса, неустойчивости конъюнктуры на глобальных рынках.

Самую серьезную тревогу вызывают растущие масштабы международного терроризма, экстремизма и радикализма. Мир переживает динамичные и глубинные процессы трансформации, меняется вся архитектура международной безопасности.

Думаю, отметил глава нашего государства, нет необходимости повторять известную истину, что вакуума в природе не бывает. Там, где появляется вакуум, он заполняется, прежде всего, различными деструктивными и агрессивными террористическими силами, не знающими никаких преград и ограничений.

Сегодняшнее положение дел в соседнем Афганистане можно охарактеризовать как вялотекущее противоборство противостоящих сил – в основном правительственных войск и "Талибана". Усугубили положение форсированный вывод военного контингента АЙСАФ, а также последующее сокращение внешней финансовой поддержки Афганистана.

И закономерный результат, который мы видим, – образовавшийся вследствие вывода иностранных войск вакуум в этой стране уже заполняется теми агрессивными, террористическими группировками, которые вытесняются из региона Ближнего Востока.

Убежден, подчеркнул Ислам Каримов, как бы ни складывалась ситуация в Афганистане, нет другого решения афганской проблемы, кроме одного – это мирные политические переговоры между основными противоборствующими сторонами под эгидой ООН. Важно возобновить переговорный процесс между правительством и движением "Талибан". При этом стороны не должны увязывать сам факт начала переговорного процесса с какими-либо предварительными условиями. Любые обстоятельства должны быть не препятствием, а предметом для переговоров. Необходимо также иметь твердую политическую волю и готовность к взаимным уступкам и компромиссам.

Компромисс, еще раз компромисс, взаимные уступки враждующих сторон – вот что может вывести афганскую проблему из тупика.

Позиция Узбекистана по афганскому урегулированию предельно ясна и открыта, отметил Ислам Каримов. Мы, как соседняя с Афганистаном страна, строим и будем строить с ним стабильные и дружественные отношения на двусторонней основе, исходя из национальных интересов обеих сторон, принципиальной политики невмешательства во внутренние дела.

Именно поэтому Узбекистан, как внеблоковое государство, пошел на вполне осознанный и всесторонне продуманный шаг, сделав для себя принципиальный выбор – проводить миролюбивую политику и не вступать в военно-политические союзы и коалиции, не допускать на своей территории размещения иностранных военных баз и объектов, не участвовать в миротворческих операциях за рубежом.

Нас с Туркменистаном сближает схожесть подходов к оценке и пониманию неоднозначных и сложных изменений в глобальной и региональной расстановке сил, готовность к откровенному обсуждению этих и других ключевых проблем современности, сказал Президент нашей страны.

Узбекистан неизменно поддерживает всесторонне взвешенную внешнеполитическую стратегию позитивного нейтралитета Туркменистана, инициативы, направленные на укрепление международной и региональной безопасности, экономическую интеграцию и устойчивое развитие стран нашего обширного региона.

Убежден, что концепция нейтралитета Туркменистана, провозгласившая открытость туркменского государства для всех форм конструктивного международного сотрудничества, будет и далее служить укреплению независимости и суверенитета страны, продвижению ее национальных интересов на мировой арене, сказал в заключение Ислам Каримов.

В рамках визита состоялась встреча Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова и Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова.

Сотрудничество между Узбекистаном и Туркменистаном последовательно развивается во всех сферах. В этом, прежде всего, важное значение имеют дружба, доверие и уважение между главами двух государств.

На встрече была дана высокая оценка узбекско-туркменским отношениям. Состоялся обмен мнениями по перспективам дальнейшего развития двустороннего сотрудничества, вопросам укрепления региональной и международной безопасности.

В различных регионах мира ситуация обостряется, возрастает угроза терроризма, экстремизма и наркотрафика, подчеркнул глава нашего государства. Сегодня терроризм многообразен и многолик, и необходима борьба против его глубинных причин и источников.

Гурбангулы Бердымухамедов выразил признательность Президенту Узбекистана Исламу Каримову за участие в прошедшем празднике и международной конференции, особо отметил последовательное развитие плодотворного сотрудничества между нашими странами во всех сферах.

На этом визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Туркменистан завершился.

[УзА](#)